

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пенюковой Ирины Валентиновны  
«Наименования болезней в говорах юго-западной Брянщины»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальностям 10.02.01 – русский язык

Изучение лексики различных тематических групп, представленных в современных говорах, представляет огромный научный интерес в первую очередь для диалектологов-лексикографов, а также для лексикологов и лингвофольклористов, поскольку диалектизмы составляют значительный пласт фольклорной лексики, а такая тематическая группа, как наименования болезней, занимает существенное место в кластере «Человек» и отражает региональную специфику языковой картины мира.

Актуальность выбранной Ириной Валентиновной Пенюковой темы обусловлена как раз тем, что она исследует качественное своеобразие диалектной лексики, номинирующей наименования болезней, на примере отдельно взятого региона, причем такого, где прослеживается наслоение различных исторических пластов языковых явлений, в том числе существенны взаимодействия близкородственных языков, что заметно повлияло на формирование Верхне-Деснинской диалектной группы южнорусского наречия.

Принимая во внимание вышесказанное, научная новизна исследования И.В. Пенюковой заключается в первую очередь в том, что оно является первым комплексным, системным исследованием такой важной в семантическом плане тематической группы, как наименования болезней, в брянских говорах как живой и постоянно развивающейся системе. Немаловажен тот факт, что исследуемая тематическая группа сопоставлялась с аналогичным массивом лексики не только русского литературного языка и русских говоров соседних регионов, но и белорусского и украинского языков.

Теоретическую и практическую значимость полученных Ириной Валентиновной результатов составляют не только выводы, сделанные автором в ходе анализа семантики, структурно-функциональных особенностей лексем, их происхождения и лингвистической географии, но и, конечно, тот материал, который был собран лично соискателем в ходе полевых наблюдений за речью носителей брянских говоров и который существенно пополнит Лексический атлас русских народных говоров, составляемый учеными под руководством ИЛИ РАН.

Автореферат диссертации И.В. Пенюковой и опубликованные работы свидетельствуют об обширных и систематических знаниях автор по избранной проблематике, ее компетентности в сложных вопросах исторического и современного языкознания, умении логично и доказательно излагать свои мысли. Содержание автореферата достаточно полно отражает ту необходимую информацию, которая может быть полезна специалисту, интересующемуся русской диалектологией.

Знакомство с авторефератом и списком публикаций дает основание утверждать, что диссертационное исследование «Наименования болезней в говорах юго-западной Брянщины» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор, Ирина Валентиновна Пенюкова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук,  
старший преподаватель кафедры  
русского языка Брянского  
государственного университета  
имени академика И.Г. Петровского

Ю.В. Милютина

11.05.2021 г.

241036 г. Брянск, ул. Бежицкая, 14,  
филологический факультет БГУ,  
кафедра русского языка,  
рабочий тел. +7 (4832) 58-05-03  
e-mail: [filfakbgu@mail.ru](mailto:filfakbgu@mail.ru)  
<https://brgu.ru/>



*Ю.В. Милютина*  
Подпись \_\_\_\_\_ заверяю  
Документовед *Милютина*